

# 惊天吊射，一球成名 她凭实力入围亚洲足球小姐

自2006年马晓旭获得亚洲足球小姐的荣誉后，整整十年，再没有一名中国姑娘进入这项评选的三甲，直到谭茹殷的出现。

北京时间12月2日凌晨，2016年度的亚足联年终颁奖典礼在阿联酋阿布扎比落下帷幕。在亚洲足球小姐的评选中，最终荣誉还是被澳大利亚球员凯特琳·福德摘得。

对于谭茹殷来说，没能获奖固然有些遗憾，但她今年才22岁，我们的“皮尔洛”还有大把时间重塑女足的荣誉。



▲谭茹殷(中)与澳大利亚球员凯特琳·福德(右)在颁奖典礼上。



▲2016亚足联年度颁奖典礼前，谭茹殷出席发布会。

谭茹殷在赛场上。

## 惊天吊射，一球成名

“如果梅西用谭茹殷的方式进球，那么这个球将在全世界播放好几周。”中国女足主帅布鲁诺曾在里约奥运时说。

他所说的那粒进球，正是令谭茹殷一夜爆红的成名杰作——里约奥运会上那脚40米开外的“天外飞仙”。

在里约奥运会女足小组赛的第二轮比赛中，面对南非女足，中国女足将1比0的领先优势一直保持到了比赛末段。

谭茹殷惊天吊射。

就在南非女足希望抓住最后几分钟的时间反击时，第87分钟，谭茹殷在中圈附近得球，抬头观察了一下对方门将的站位后，竟然选择在40米开外的距离就起脚吊射。

门将措手不及，皮球应声入网。这也是谭茹殷两年女足国脚生涯中的首个进球。

谭茹殷自己也说，这脚精彩进球绝对不是靠“蒙”的。

“我自己看过一些南非队的比赛录像，她们的门将总是站位靠前。”她在事后接受新华社采访时透露。

“主教练经常提醒我一直是零进球，劝我有机会要多尝试远射，正因为注重了这些细节，我才能取得这个进球。”

在亚足联颁奖典礼之前她也表示，自己之所以能进入候选三人名单，“很大程度上是里约奥运会上的那一脚远射吧”。



关注三湘都市报微信  
看E报。

## 队友踢得不好，她也会骂人

在这支以颜值著称的中国女足阵中，谭茹殷可能是最低调的一个。

在奥运前，她的微博不是实名，几乎不晒照片，直到奥预赛后才在朋友的劝说下认证，粉丝只有1400多。

在她攻入世界波后的五小时内，这个数字才增加到了1500多。

谭茹殷喜欢说自己是一个“傻愣”，总是乐呵呵傻笑，还丢三落四的。从小因为脸上有婴儿肥，所以也一直被称作“肥婆”。她从不为此懊恼，反而有些得意地说：“在圈内还挺有名气的。”

不过，一旦到了场上，她用“泼辣”形容自己的球风。有时候队友踢得不好，她也会骂人。“都是对事不对人，大家都理解。”

出生在广西合浦的谭茹殷，从小时候就舍得为足球吃苦付出。7岁半的时候，父母将崭露天赋的她送到广东湛江学习足球。

离家前一晚，谭茹殷曾哭着不想离家，然而第二天，她又坚强地说自己想去踢球。

18岁那年，谭茹殷开始征

战全国女足联赛，并在两年后戴上了广东女足的队长袖标。

国家队层面，凭借着2014年在U20女足世界杯上的出色表现，谭茹殷在当年年底首次被入选了女足国家队集训名单。在那之后，中国女足的中场位置上就一直能够看到她的身影。谭茹殷是个低调有礼貌的年轻选手。而在带过她的教练眼中，“沉稳”、“勤奋”则是她身上的标签。

“她很听话，很懂规矩，无论训练、比赛还是生活，她都能严格按照规章制度完成自己该做的事情。”广东女足主教练何伟文曾如此评价。

“在国字号球队，整体水平比广东高出一大截，谭茹殷一开始并没有赢得太多的关注，她很勤奋，一步一个脚印踏踏实实地进行训练和比赛，现在才算站稳脚跟。”

业内人士对她的评价是：“她是中国女足现在攻防转换的枢纽，是队里大局观最好的球员。”

在过去两年中，谭茹殷是中国女足队内不多的打满了全部奥预赛和奥运会比赛的选手，足以说明她在阵中的价值。

## 中国女足 又回到了亚洲前列

本次亚足联颁奖，谭茹殷还是有小小的期待。她说虽然也希望拿奖，但能够入围最终的三人候选名单，已经足够“幸运”。

听闻入围的消息时，谭茹殷就说自己有点“蒙”。作为马晓旭之后，10年来首次入围的该奖项三甲的中国女足球员，谭茹殷保持着她一贯的低调。

“中国女足队伍中有实力的球员太多了。我都能被提名，那中国女足中，应该有很多人都能被提名。”

在媒体面前，她也没忘把功劳分到身边人和球迷的身上，“获得这个机会要感谢我的教练。最重要的是，我们有出色的中国球迷，这些年来，他们一直都在激励着我们。”

在曾经的该奖项得主马晓旭看来，谭茹殷的入围不仅是她自己的成绩，也说明了中国女足的复苏。

马晓旭说，“(谭茹殷)能被提名，就说明中国足球又回到了亚洲顶级行列中，这对于中国足球来说是一件好事，是一件很振奋的事情。”

而球迷们津津乐道的是，谭茹殷更像皮尔洛、哈维还是布斯克茨。

谭茹殷的回答先是一阵傻笑，“我更喜欢哈维，但是可能更像皮尔洛。我侧重防守多一点吧。”

■来源：澎湃新闻